



I. P. S. MITROPOLIT PRIMAT D<sup>n̄</sup> MIRON CRISTEA



# APOSTOLUL

## CURIERUL ARHIEPISCOPIEI ORTODOXE ROMANE DIN BUCUREȘTI

APARE DE DOUĂ ORI PE LUNĂ.

TOATĂ CORESPONDENȚA CU PRIVIRE LA „APOSTOLUL” SE TRIMITE LA MITROPOLIA DIN BUCUREȘTI, PE NUMELE PR. EUGENIU BĂRBULESCU, SUBDIRECTORUL CANCELARIEI ȘI REDACTORUL RESPONSABIL AL FOIEI.

### IN LOC DE PROGRAM

De prezent apar în țară peste 20 foi bisericești. Deci ce lipsă mai era de una nouă? De sigur e o absolută necesitate, ca biserica noastră, respective conducerea ei centrală—Sf. Sinod,—să aibă o revistă unitară, care să steie la înălțimea timpului prin scrisul ei select, de cuprins teologic și științific, să fie o școală pentru ulterioara pregătire teologică a clerului nostru, un fel de *universitate liberă teologică*, cum foarte nemerit a numit un Preasfințit episcop Revista *Biserica Ortodoxă Română*. Intreaga biserică română și întregul cler al ei trebuie să deie acestei reviste sprijinul ei moral și material, ca nu numai să se mențină la nivelul, la care s'a ridicat, ci să devie tot mai bună și adevărata directivă spirituală a bisericii acum unitare din țară.

Dară — pe lângă aceasta — zilnic se simte lipsa unei mai strinse legături între cancelaria chiriarhiei și între clerul pastoral din parohii. Acest gol are de scop a-l umplea foaia «*Apostolul*» în arhiepiscopia Bucureștilor, eventual și în alte eparhii, cari i s'ar atașa. Chiriarhul

și cancelaria lui mereu are lipsă de o cale practică și scurtă, prin care să deie clerului său sfaturile, povețele, îndrumările, îndemnurile și ordinele sale, întru conducerea turmei; iară de altă parte clerul din parohii trebuie să aibă și el o foaie pentru publicarea succeselor pastorale, vrednice de înregistrat pentru viitorime, care să servească de bun îndemn și pentru alții. Preoții mai bătrâni vor avea unde resuma în mod concis experiențele lor în chestiile mai dificile, cari pentru cei mai tineri vor fi prețioase orientări, spre a-i feri de greșalele in experienței. Cei cu pregătire mai bună pot găsi în «*Apostolul*» loc potrivit pentru publicațiunile lor de valoare. Iară când se va ivi proiectul creării vreunei instituțiuni sau a pornirii unei mișcări în favorul unei chestiuni bisericești, culturale etc. — «*Apostolul*» va stă tuturor la dispoziție, pentru precizarea mijloacelor ducătoare la scop; și astfel chiriarh și cler și prin ei biserică și popor, vor găsi mai ușor mijloacele și căile pentru ajungerea scopului, de-a procura turmei atât de binefăcătoarea

mulțumire. De sigur, din o asemenea armonică conlucrare — de altcum fără nicio pretenție de superioritate literară, ci numai pur practică — numai bine poate izvorî pentru iubita noastră biserică, care în aceste timpuri de generală dezechilibrare sufletească trebuie să dezvoltze zel îndoit și muncă abilă, întru a feri poporul de multele curente și idei, cari au zăpăcit atât de mult alte popoare, cauzându-le atâta rău, și zădărnîcind mulțumirea sufletească a poporului și care mereu bat și la urechile poporului român.

Această mulțumire sufletească și liniște a o coborî în inima credincioșilor noștri, este ținta bisericii, spre care să tindă clerul ei prin propovăduirea învățăturilor Mântuitorului Hristos, în duhul păcii evanghelice, al armoniei, al buneii înțelegeri, al iertării, al ajutorării de aproape, al muncii cinstită atît pentru binele individual, cît și pentru binele obștesc. Și prin aceasta va merge biserică și spre scopul final al pregătirii păstoriților și pentru fericirea cea veșnică.

În slujba acestor scopuri «*Apostolul*» va fi un credincios «*Cronicar*» și «*Curier bisericesc*» între centru și arhiepiscopie și între eparhie și centru, devenind astfel

de prisos așa numitele *Monitoare topopești*, cari au început a apărea în mai multe locuri cu laudabile intențiuni; dară munca lor desmembrată se învârtea în un cerc prea mic, sporînd cheltuelile în acest timp de enormă scumpete a hîrtiei și-a tiparului. «*Apostolul*» va suplini lipsa lor într'un mod concentrat, în legătură directă cu chiriarhul și astfel viața și activitatea bisericească, va curge în mod firesc «*dela buciium prin toate mlădițele*», intensificând o sănătoasă circulație și dând întregii vițe nu numai frunze și fiori, ci — cu ajutorul lui D-zeu — și roade de folos pentru toți.

Invit prin acest cuvânt la frățeasca conlucrare atît pe cei din slujba centrului, cît și iubitul și cucernicul cler din arhiepiscopie, dând arhieriasca Noastră binecuvântare «*Apostolului*» nostru, care cu acest prim număr pleacă să ducă în casa fiecărui din preoții noștri doririle noastre de bine, de sănătate pentru el și familia sa și de spor în munca pastorală.

București, 1 Ianuarie 1924.

MIRON

Arhiepiscop al eparhiiei Bucureștilor.

## LUCRĂRILE SFÂNTULUI SINOD ÎN SESIUNEA DIN TOAMNA ANULUI 1923

Sfântul Sinod întrunit în sesiune ordinară în toamna acestui an, a ținut ședințe începând din ziua de 1 Noembrie și până în ziua de 16 Noembrie, când a fost prorogată pentru o dată ulterioară.

Între alte chestiuni, Sfântul Sinod a avut să se ocupe în această sesiune de trei chestiuni de o deosebită importanță: 1) Organizarea unitară a Bisericii Ortodoxe din cuprinsul României Mari; 2) Indreptarea Calendarului Iulian acum în uz în Biserică și; 3) Căsătoria a doua a preoților și diaconilor văduvi. Toate

trei chestiunile, pentru deosebita lor importanță au fost mai din vreme trimise în studiul Comisiunilor speciale, așa că, în momentul când ele au venit la ordinea zilei în Sf. Sinod, P. P. S. S. Referenți au prezentat referate cari pot rămâne ca piese temeinice de studiu al chestiunii, mai ales pentru ultimele două chestiuni: Indreptarea Calendarului și Recăsătorirea preoților și diaconilor văduvi.

În ce privește chestiunea «Organizării unitare» aceasta e de multă vreme studiată

și pusă la punct de «Comisiunea de 15» și nu așteaptă decât momentul oportun ca să fie investită cu puterea de lege. Totuși și această chestiune a fost din nou adusă în discuția Sfântului Sinod întrucât, cu puțin înainte de deschiderea Sfântului Sinod, «Comisiunea de 15» cu reprezentanți deplini împuterniciți ai Bisericilor din noile provincii a lucrat la alcătuirea definitivă a proiectului de lege și de statut. Referatul chestiunii l a făcut I. P. S. Mitropolit Primat D. D. Miron arătând greutatea enormă ce au trebuit să fie învinse în decursul celor patru ani de pertractări, de când chestiunea se studiază de așa numita «Constituantă Bisericească», de «Comisiunea de 15» și de către Sfântul Sinod, iar noi scoatem în relief și neobosită activitate deslășurată de I. P. S. Sa, neîncetat de când s'a suit pe scaunul de Mitropolit Primat pentru ca, însfârșit prin vastele sale experiențe să ajungă să împace, să concilieze spirite și opinii, cari la începutul desbaterilor chestiunii păreau de neînvinși. Rămâne acum să se vadă întrucât guvernul va accepta punctele de vedere ale bisericii, ca proiectul să poată deveni lege.

Cât pentru a doua chestiune «Indreptarea Calendarului» în urma referatului Comisiunii special întrunite, spre a o studia referat făcut de P. S. Sa Episcopul Vartolomeu, s'a admis a se face îndreptările convenite, în așa chip ca anul civil să se apropie cât mai mult de anul solar, iar îndreptarea să poarte un caracter curat ortodox, fără equivocuri și aparențe cum că s'ar adopta calendarul altei Biserici. Și Sfântul Sinod a luat hotărârea, care se va tipări în altă parte a acestei publicații, ca acest proiect să înceapă a intra în funcțiune de la data de 1 Octombrie 1924, după ce prin consenz toate Bisericile Ortodoxe vor cădea de acord.

Iar în ce privește ultima chestie, cea mai «delicată» dintre toate, precum a numit-o I. P. S. Mitropolit Primat în discursul de deschidere a sesiunii, încă nu s'a dat o hotărâre, chestiunea prezentând laturi peste care nu se poate trece cu ușurință. În actuala sesiune s'au ascultat referatul P. S. Episcop Iacov, care a opinat pentru soluționarea în mod favorabil; un remarcabil discurs al P. S. Episcop Nicolae al Clujului, care a opinat

în același sens ca și P. S. Referent, și înfine, un foarte erudit și documentat discurs al P. S. Episcop Vartolomeu, pentru menținerea neștirbită a tradițiunii noastre de până acum. Sesiunea prorogându-se, chestiunea a rămas să se dezbătă în continuare în ședințele ce vor urma.

Afară de aceste chestiuni principale, programul de lucru al Sfântului Sinod prevedea încă un număr însemnat de chestiuni, ca: Reorganizarea Seminarilor și a învățământului religios, modificarea regulamentului religios, etc, dar cari tot din lipsa de timp n'au ajuns la ordinea de zi, rămânând însă să fie studiate în ședințele viitoare.

În schimb s'au discutat și s'au luat hotărâri asupra diferitelor propuneri venite din partea P. P. S. S. Membrii ai Sf. Sinod.

Cea mai de seamă a fost propunerea făcută de I. P. S. Mitropolit Primat D. D. Miron, relativ la proporția îngrozitoare ce alcoolismul a luat mai ales la sate, cum și ravagiile ce el face, și a indicat măsurile ce Biserica trebuie să le ia pentru combaterea lui. Sfântul Sinod a primit această propunere și a hotărât o campanie neobosită pentru combaterea alcoolismului, și în același timp a dat delegație I. P. S. Mitropolit Primat, D. D. Miron să o prezinte și în Senat, ca din partea Sfântului Sinod, ceiace I. P. S. Sa a și făcut în ziua de 5. XI. a. c. izbutind să capete întreaga aprobare a Senatului și a Guvernului.

O altă propunere însemnată a fost aceea a Sanctității Sale Patriarhul Ecumenic din Constantinopol, relativ la adunarea unui Sinod ecumenic ortodox în anul 1925, cu participarea tuturor Bisericilor creștine cari admit în confesiunea lor de credință Simbolul Niceean, cum și sărbătorirea a XVI veacuri dela data primului Sinod ecumenic ținut la Niceea în 325.

În privința Sinodului Ecumenic, după inițiativa luată încă de acum doi ani de către I. P. S. Mitropolit Primat D. D. Miron, și în urma tratativelor urmate între diferitele Biserici naționale, Sfântul Sinod a rânduit ca să-și continue cursul său de pregătire așa cum a fost rânduit de Sfântul nostru Sinod, iar în ce privește sărbătorirea a XVI secole dela Sinodul ecumenic din Niceea, Sfântul Sinod a hotărât ca acest eveniment

să fie sărbătorit cu toată cuviința și după un program ce se va alcătui la vreme.

Tot în această sesiune Sfântul Sinod a mai hotărât admiterea la hirotonie, pentru Dobrogea Nouă, și numai pentru un termen limitat, până ce Seminarul din Constanța va începe să dea absolvenți, a învățătorilor absolvenți de școală Normală, cum și a Seminaristilor absolvenți a patru clase, cari la punerea în aplicare a legii din 1893 n'au mai putut să se hirotonisească preoți.

În actuala sesiune Sf. Sinod a mai avut a se ocupa de cererea P. S. Episcop al Constanței de a se da un Vicar Arhieru, cu titlul de Silișteanu, care să-l ajute în conducerea și administrarea Eparhiei. Sfântul Sinod procedând la alegere, au întrunit majoritățile legale, P. P. C. Arhimandriți: Iuliu Scriban, Gherontie Nicolau și Chesarie Paunescu, cari au și fost recomandați Guvernului pentru confirmare. S'a confirmat și hirotonit arhieru arhimandritul Gherontie Nicolau la 23 Decembre 1923.

O altă chestiune care prezintă un deosebit interes, mai ales pentru Bisericele din noile provincii, și de care s'a ocupat Sfântul Sinod, a fost chestiunea învățământului religios în școlile publice din Basarabia, Bucovina și Ardeal.

Se știe că în noile provincii situația învățământului religios în școlile publice se găsește într'o situație mult mai bună ca în Vechiul Regat.

De la o vreme, cu toate asigurările date de D-nii Miniștrii titulari ai departamentului Instrucțiunii, cei subalterni se vede totuși, dispuneau reducerea învățământului religios în școlile din noile provincii pe aceeași treaptă ca în Vechiul Regat. În vremea din urmă, inspectoratul școlar din Basarabia hotărâse excluderea treptat, treptat, a preoților din învățământul religios, luarea dreptului P. P. S. S. Chiriarhi de a controla învățământul, cât și reducerea orelor săptămânale.

După intervenția Sfântului Sinod, dar mai ales în urma intervenției I. P. S. Mitropolitului Primat D. D. Miron pe lângă D-l Dr. C. Angelescu Ministrul Instrucțiunii Publice D-sa a dispus imediata anulare a tuturor măsurilor luate de funcționarii aceluia departament, relativ la restrângerea învățământu-

lui religios în școlile publice din noile provincii. Răspunsul onor. Ministerului Instrucțiunii se găsește publicat în altă parte a acestei foi.

\* \* \*

Comisiunile instituite de Ministerul Finanțelor pentru evaluarea și impunerea la contribuție a averilor și veniturilor contribuabililor, unele din ele nu numai că au impus așa numitul venit al Epitrahilului, dar în unele părți s'au comis adevărate abuzuri și nedreptăți impunându-se preoții la sume exagerate. Sfântul Sinod a fost sesizat de către mai mulți P. P. S. S. Chiriarhi și rugat să se intervină pe lângă înaltul Guvern, ca asemenea abuzuri să înceteze. Chestiunea venind în dezbaterile Sfântului Sinod în actuala sesiune, s'a hotărât a se face intervențiile necesare pe lângă Onoratul Guvern a se lua măsuri ca să înceteze abuzurile ce unele comisiuni din spirit de șicană, sau răzbunări personale le săvârșesc, impunând pe preoți la dări prea exagerate; iar în ce privește venitul Epitrahilului, să nu fie considerat la fel cu veniturile din comerț, sau cu alte afaceri de speculă, întrucât el chiar în spiritul legiuitorului a fost socotit ca o întregire de salariu, iar nu ca un venit aparte și în afară de salariu.

În fine, Sfântul Sinod a admis înscrierea în Facultatea de Teologie a studenților, ca — întrucât vor ajunge profesoare — să propage învățăturile în spirit creștinesc. S'a mai ocupat cu organizarea propagandei religioase printre muncitorii C. F. Române și stabilirea normelor după care să fie numiți și cum să-și exercite atribuțiunile în viitor, preoții propagandiști de pe lângă serviciul de propagandă de la Căile Ferate Române. Este știut, că arhimandriții sf. Mitropolii de la București au fost trimiși și autorizați de Înalt Prea Sf. Mitropolit Primat a cerceta fabrici, ateliere, etc. și a predica muncitorilor. S'a distins ca mai harnic arhim. Galaction Cordun, mai ales la C. F. R., unde apoi s'a dezvoltat un serviciu de propagandă pastorală mai mare, care promite a se lărgi tot mai tare. Rezultatul corespondenței noastre I. P. S. Mitropolit Primat și Ministerul C. F. R. se publică în foaie.

*Directorul Sf. Sinod, Pr. T. Simedrea.*

Adresa Onor. Ministeriu al Instrucțiunii, Direcțiunea Generală a învățământului Primar și Normal-Primar, către I. P. S. președintele Sf. Sinod Miron, No. 188109/928, către Sf. Sinod.

*Înalt Prea Sfințe,*

La adresa No. 416/923, a Sf. Sinod al Sfintei Biserici Autocefale Ortodoxe Române, avem onoare a Vă face cunoscut că Ministerul a dispus, ca învățământul religios să fie predat ca și în trecut de către preoți, motivele ce a determinat această dispoziție, sunt cele arătate de Înalt Prea Sfinția Voastră.

p. Ministru,

(ss) Petre Ghiljescu

p. Director General,

nedescifrabil.

Adresa Onor. Ministeriu al Comunicațiilor No. 26706/928, către președintele Sf. Sinod I. P. S. Mitropolitul primat Miron,

*Înalt Prea Sfinșile Stăpâne,*

La adresa I. P. S. Voastre cu No. 435/1923, am onoare a Vă răspunde că, am luat cunoștință și mă voi conforma întocmai de rânduiala hotărâtă de Sf. Sinod, în ceia ce privește propaganda culturală la Căile Ferate Române.

Totodată vă mai aducem la cunoștință că, în proiectul de buget al Căilor Ferate Române pe anul 1924, am prevăzut în acest scop un fond cultural de 500.000 lei, iar în ceia ce privește organizarea în detaliu vom cere lămuriri dela I. P. S. Voastră.

Ministru Comunicațiilor,

(ss) General Văitoianu.

## SFINȚIREA BISERICII ROMÂNEȘTI DIN SOFIA

Se apropie 20 ani dela începerea zidirii acestei bisericii. Locul s'a cumpărat și zidirea s'a făcut de d. Mișu, acum ministrul palatului. Și totuși deschiderea bisericii s'a trăgănat an de an, din motivul, că patriarhia dela Constantinopol — condusă atunci de motive naționale grecești — a afurisit biserica bulgară, a cărei exarh tindea a da bisericii sale independența. Dar biserica română și alte biserici autocefale n'au aprobat această greșală. Totuș nimeni n'a îndrăznit a da curs liber sfințirii. Înalt prea sfinșitul Mitropolit Primat Miron, studiind chestia, a aflat că mari interese religioase și românești se neglija prin trăgănare. Părinții așteptau 6—7 ani cu copiii nebotezați; logodnicii așteptau cu anii binecuvântarea bisericii românești. Înalt prea sfinștia sa a adus chestia la Sinod, propunând admiterea deschiderii complicată prin greșala Constantinopolului. Sf. Sinod în principiu aprobă.

Astfel Înalt prea sfinșitul Mitropolit Primat a intervenit a se lua în bugetul țării plata

personalului, preot, diacon, cântăreți etc. Apoi a numit preot pe un bun teolog, fost bursier la Chiev, Stockholm, Paris și, în înțelegere cu Ministerul Cultelor și Externelor, dispune sfinșirea bisericii pe ziua Sf. Nicolae 1923, delegând pentru sfinșire pe Prea sfinșitul episcop Visarion Puiu al Hotinului cu asistență numeroasă.

Bucuria coloniei române din Sofia, compusă din frunțași numeroși ai Sofiei, era nespūsă; iară biserica ortodoxă bulgară vedea în coliturgisia delegaților ei cu Români, un act de multă noblețe și dreptate. De aceia s'a făcut Românilor o primire entusiastă. Actul sfinșirii rămâne epocal în viața Românilor de acolo.

Toate ziarele române și bulgare au înregistrat faptul. Noi scoatem în relief aicea numai faptul istoric, constatat în vorbirea Înalt prea sfinșitului Mitropolit al Sofiei Ștefan, zicând: «Se cuvine recunoștință bisericii române, care prin gestul făcut, ridică biserica bulgară la rangul de soră egală cu biserica ortodoxă. Biserica română prin as-



tul de frățete față de biserica bulgară s'a dovedit odată mai mult ca o adevărată biserică nobilă...» Iară drept recunoștință față de biserica română, trimite Mitropolitului primat următoarea telegramă în franțuzește:

Telegramă către Inalt prea Sfinția Sa D. Dr. Miron Cristea.

Sofia: «Astăzi prin grația și ajutorul divin împreună cu delegatul I. P. S. Voastre, episcopul Vissarton de Hotin, am procedat la sfințirea bisericii coloniei române, din capitala Noastră, într'o ordine și înțelegere perfectă. Profitând de această memorabilă și sfântă ocaziune, ne grăbim a Vă prezenta I. P. S. Voastre, cu cea mai vie bucurie, asigurarea neclintitei și frățestei dragoste în Iisus Hristos, care este chezașia măreției și puterea celor două biserici surori și fărți vecine».

STEFAN  
Mitropolit de Sofia

Sub impresia frumoasei sărbători delegația română telegrafiază:

Telegramă către Inalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul Primat Miron Cristea, Președintele Sfântului Sinod București.

«Implinind însărcinarea primită din partea sfântului nostru Sinod, respectuos aducem la cunoștința Inalt Prea Sfinției Voastre, că sfințirea bisericii Române din Sofia s'a săvârșit în cea mai deplină înțelegere și în mijlocul unei frumoase însuflețiri. În numele întregului cler, cu care am săvârșit acest act, și al populațiunii românești de aci, Vă rugăm primiți fiești mulțumiri pentru cele dispuse.

(ss) VISARION, Episcopul Hotinului

(ss) Dr. V. G. ISPIR, secretar general în Minia Cultelor

(ss) Dr. ST. BRĂDIȘTEANU, directorul Cultelor

Iară din lacrimile de bucurie a numeroșilor Români din Sofia se desprind următoarele cuvinte ale președintelui lor, Român Macedonean d. Ghiulamila.

Inalt prea Sfinției Sale Mitropolitului Primat, București.

Sofia: «In clipa în care sărbătorim cel mai mare act din viața noastră, gândul

și inima noastră se îndreaptă către Inalt Prea Sfinția Voastră, exprimând cel mai profund devotament, simțământ de dragoste și recunoștință pentru sprijinul părintesc, ce ne-ați dat».

Președintele coloniei, GIULAMILA

In fine d. Langa Râșcanu, ministru nostru la Sofia, telegrafiază astfel:

Dl Ministru al României la Sofia Langa Râșcanu către I. P. S. Mitropolit primat D. D. Miron.

«Mulțumită stăruințelor ce Inalt prea Sfinția Voastră a pus pentru sfințirea bisericii române din Sofia, acest act însemnat din viața Bisericii noastre naționale s'a săvârșit astăzi în cea mai deplină înțelegere. Cu acest prilej încredințăm pe I. P. Sfinția Voastră de sentimentele noastre de adâncă recunoștință».

No. 196.

Ministru LANGA RĂȘCANU

Sfințirea acestei biserici a fost nu numai un act de importanță pentru Românii din Balcani, ci o serbare plină de bucurie bisericeii bulgare, căreia Românii i-au făcut un nespus serviciu.

## Circulară către protopopii și preoții din eparhie.

Prea Cucernice Părinte,

Față de propagandele tot mai îndrăznește și continue ale sectelor religioase din toată țara, pentru care, prin diferite instrucțiuni și convorbiri la cercurile pastorale, v'am atras atențiunea spre a fi totdeauna veghetori, Sf. Sinod Ne trimite alăturata adresă, pe care vă rugăm a o pune în vedere tuturor preoților, să fie aplicată cu toată strictețea și severitatea.

Mitropolit Primat, MIRON,

Director, D. Boroianu.

Copie depe adresa Sf. Sinod a Sf. Bisericii Autocefale Ortodoxe Române, Nr. 269 din 80/17 Iunie 1923.

Inalt Prea Sfințite,

Credința și biserica noastră strămoșească de câțva timp este subminată și se face o aprigă propagandă contra lor de către sectele



religioase, care pe temelul libertății tuturor cultelor, abuzează de această libertate și lovesc atât în biserica noastră cât și în interesele Statului.

Sf. Sinod îngrijat de această stare de lucruri, care ia proporții pe fiecare zi în toată țara, a aprobat în ședința din 6 Iunie a. c., următoarele concluziuni aprobate și de Consistoriul Superior Bisericesc:

1. Să se supravegheze mai amănunțit din partea organelor de control activitatea preoților, atât pastorală, cât și culturală și de propovăduire. Contra celor ce nu-și vor face datoria, să se ia măsuri severe și imediate.

2. Preoții din fiecare județ să continue a se grupa în cercuri pastorale, sub conducerea celui mai capabil dintre ei. În aceste cercuri să se dea referințe, dacă în vreo comună s'au ivit secte și care este numărul aderenților? Cu toții să decidă măsurile de luat pentru combaterea rătăcirii. Referințele și comunicările se vor consemna în procese-verbale și se vor înainta protoieriei respective, spre a se aduce la cunoștință Chiriarhiei.

Cercurile vor ține ședințe cu servicii pompoase bisericești, mai ales în comunele infectate de adventiști, baptiști, și cu predică pentru întărirea dreptei credințe, etc.

3. La sediul fiecărei protoierii și la sediul eparhiei să se înființeze un consiliu de misiune, care să cerceteze comunicările și lucrările cercurilor din județ și să dea îndrumările necesare. La caz de lipsă să se delege și câte un membru din consiliu ori preotul-misionar care să meargă în localitatea infectată de rătăcire și să lucreze împreună cu preoții cercului pentru combaterea ei.

4. P. S. Episcop al eparhiei, sau Arhiepiscopul vicar să cerceteze și localitățile infectate de erezii, pentru a îndruma și încuraja pe preoții și pe dreptcredincioșii creștini. Prezența P. S. Episcop are foarte mare influență asupra preoților și credincioșilor.

5. Să se institue misionari cât mai neîntârziat și în eparhiile unde încă nu sunt, care să n'aibă altă însărcinare decât a îndruma pe preoți în cercurile culturale și conferințele generale și a lucra în localitățile contaminate de rătăcirii.

6. Să se ia toate măsurile ca să se completeze vacanțele de preoți prin hirotonii de tineri capabili seminariști și licențiați.

7

Aceste concluziuni, pe care Sf. Sinod le crede necesare pentru apărarea Bisericii și Statului de unelirile vrăjmășești ale sectelor religioase, Vă rugăm, Inalt Prea Sfințite, a le da cuvenita urmărire.

Primiți, Vă rugăm, Inalt Prea Sfințite, ale Noastre întru Hristos frațești îmbrățișeri.

MIRON.

Președinte, Mitropolit Primat,

## Cinci ani dela intrarea armatei române în Ardeal

În 23 Dec. 1923 s'au împlinit 5 ani, de când Generalul Moșoiu, fiu al Ardealului, dar crescut la sânul mamei din vechiul regat, a intrat în Sibiu, sediul consiliului dirigent.

Sărbătorindu-se acest moment la Sibiu, I. P. S. Mitropolit Primat a trimis Generalului Moșoiu, următoarea telegramă:

*D-le General și iubite al meu fiu duhovnicesc,*

Nădejdea Românilor din Ardeal erau frații de peste Carpați. Însăși existența Statului român era cea mai puternică hrană a conștiinței lor naționale. Frunțașii lor doriau de decenii o complicație europeană, dela care așteptă prăbușirea monarhiei Austro-Ungare prin conlucrarea armatei române. Dumnezeu le-a împlinit dorința. Și eu — pe atunci episcop în mitropolia Ardealului — am fost fericit a vedea tocmai la Sibiu, în persoana Dumitale, pe întâiul general din oastea României, venită să iee în stăpânire pământul românesc, după zdrobirea armatei viteazului inamic Mackensen.

Neștearsă îmi va rămâne pentru totdeauna impresia primei întâlniri. Deci îmi cade bine a răscol — după 5 ani — simțimintele mele de recunoștință și de iubire pentru armata română, trimițându-vă și cu acest prilej felicitările mele, însoțite de călduroase doriri de bine și arhipăstorești binecuvântări.

București, 21 Decembrie 1923.

MIRON

Mitropolit Primat al României.

## O nedreptate, care trebuie îndreptată

Unitatea noastră națională a adus țării 4 episcopii romano-catolice în Ardeal. Ele însă nu mai pot fi menționate, căci peste  $\frac{1}{2}$  din credincioșii lor au rămas în partea Ungariei. Astfel trebuie suprimată:

1. Episcopia dela Oradea-Mare, care a mai rămas cu 45 parohii și 58.900 suflete, deci cam  $\frac{1}{6}$  din o protopopie a vechiului regat.

2. Episcopia dela Satul-mare cu abia 28 parohii și 37.500 suflete. Este o adevărată pradă în banii statului, ca să se susție întreg organismul unor asemenea eparhii minuscule, salariindu-se canonici și funcționari numeroși, pe când cancelariile episcopilor din vechiul regat cu milioane credincioși, au 2-3 oficiali superiori cu plăți ridicule.

Pentru catolicii din Ardeal e de ajuns eparhia Timișoarei cu 520.800 credincioși în 140 parohii și a Alba-Iuliei cu 339.517 suflete.

Sperăm, că onor. Ministeriu al cultelor, va pune capăt unor asemenea privilegii, tolerând protopopi cu 2-3 parohii și menținând neexplicabila nedreptăție a bisericii ortodoxe, unde 1 episcop are eparhii cât 7 episcopi minoritari și un protopop cât 3 episcopi minoritari. Și totuși ei umplu revistele lumii, că sunt persecutați.

### Pentru P. C. Protoierei

P. C. Protoierei de Muscel (Câmpulung și Priboeni), Teleorman circ. Roșiori și Prahova-Breaza, să se grăbească a ne trimite tablourile cerute, întocmite precum armează: Rubrica I. Numele parohiilor cu filiale, după alfabet, în aceeași rubrică mai mic: comuna, oficiul cel mai apropiat; rubr. II personalul fiecărei biserici din parohie aparte, lăsând locul liber unde nu este; rubr. III gr. de studii.

Lăsat loc de observație pentru noi, să no-

tăm pe cei ce vor fi sau nu vor fi la curent cu plata.

De asemenea toți cei ce n'au achitat plata să o trimită neîntârziat, mai ales că am pornit la drum. În inspecțiile lor P. C. Protoierei vor cere fiecărui preot seamă de toate numerile apărute și cupriusul ordinelor din ele.

În fiecare protoierie să se orânduiască preoți cu pricepere la mânăuirea condeiului, cari să trimită dări de seamă dela cercuri, anchete, observări, propuneri etc. din fiecare protopopiat, trimițându-le apoi „Apostolului” spre publicare.

De asemenea împărțirea pe cercuri culturale și data ținerii lor să ni se trimită din vreme, spre a le face cunoscute tuturor, și poate, după împrejurări să le și trimitem câte un delegat.

### Diracțiunea „APOSTOLULUI”

—\*—

*Ajutoare.* I. P. S. Mitropolit Primat Miron a trimis zilele acestea următoarele ajutoare:

1. Pentru școala primară din parohia Floreasca—București . . . . .	Lei 1000
2. Orfanilor d. r. dela Târgu-Mureș . . . . .	1000
3. «Crucei Roșii» București . . . . .	1000
4. Săracilor dela primărie . . . . .	500
5. Celor 5 elevi din seminarul Central, originari din Balcani . . . . .	500
6. Spitalulul Moșilor . . . . .	200
7. Spitalului de lehuze sărace din București . . . . .	500
8. Orfanilor văduvei Alexandrina Louis din București . . . . .	200
9. Acelorași încă . . . . .	500
10. Orfelinatlui dela mănăstirea Pa-sărea . . . . .	1000

La Sf. Mitropolie a Ungro-Vlahiei s'au votat zilele trecute celor păgubiți prin foc și inundație, și anume unora din aceia, la cari li s'a distrus total casa de locuit, suma de 62.000 lei, pe cari le vor primi pe calea prefecturilor de județe.

*Pildă bună.* Tineretul Augustei noastre dinastii, în frunte cu Alteța Sa Prințul Moștenitor Carol și soția sa Principesa Elena, reînțorși la reșednța din București, au reinceput a cercetă regulat în Dumineci și sărbători, sfintele slujbe oficiate în admirabilul parohis din locuința I. P. S. Mitropolit Primat Miron. După sf. slujbă toți onorează cu prezența Lor pe capul bisericii noastre, în apartamentele I. P. S. Sale.